附件1：
内江师范学院第十二期
“优秀青年马克思主义者培养工程大学生
骨干班”实施方案

一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面贯彻落实党的教育方针，以立德树人为根本，以理想信念教育为核心，以社会主义核心价值观为引领，强化思想理论教育和价值引领，把理想信念教育放在首位，扎实抓好马克思列宁主义、毛泽东思想学习教育，深入开展中国特色社会主义理论体系学习教育，培养又红又专、德才兼备、全面发展的高素质人才，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
二、组织机构
经学校团委研究决定，成立内江师范学院第十二期“优秀青年马克思主义者培养工程大学生骨干班”领导小组，负责全校“优秀青年学生马克思主义者培养工程大学生骨干班”的组织实施。
内江师范学院第十二期“优秀青年马克思主义者培养工程大学生骨干班”领导小组：
组  长：赵  明   
副组长：兰  华、秦  亚    
成  员：冯  杰、刘小波
三、培养目标
    用马克思主义中国化的最新成果武装青年学生，帮助青年学生学习和掌握党的理论创新成果，提高思想政治素质、坚定理想信念、增强工作本领、提高在经济社会发展过程中应对复杂问题的能力，使他们努力成为共产主义远大理想的坚定信仰者，成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。
四、培养对象
校团委学生会直属部门学生干部，各二级学院团总支、学生会、班级主要学生干部，表现优秀的社团负责人，PHE项目、党委院报记者团、党员工作站、校园护卫队、国旗护卫队主要成员。
以上对象均须为全日制本科二年级在校学生。
五、培养原则
（一）坚持重点与一般相结合。突出抓好品学兼优的校、院、班三级学生干部骨干以及在科技创新、文体活动、社会实践、志愿服务等方面成绩突出的优秀学生骨干群体，促进他们中的优秀分子成长为青年马克思主义者，为周围学生树立榜样，进而辐射带动全体学生。
（二）坚持理论与实践相结合。发挥共青团第二课堂思想育人、实践育人、创新育人、文化育人的优势，坚持理论联系实际，帮助大学生骨干学习和掌握党的理论创新成果，了解国情，认识社会，提高思想政治素质，坚定理想信念。
（三）坚持组织培养与自我教育相结合。充分发挥团学组织的作用，加强指导，科学规划，分级负责，分层实施，有计划地加强组织培养。同时，又要充分调动培养对象的积极性和主动性，引导他们开展日常学习，加强自我教育。
（四）坚持阶段培训与长期培养相结合。加强青年马克思主义者培养工作的连续性，既要针对各类优秀青年群体的不同特点进行阶段性培训，又要坚持贯穿始终，从选拔、培养、使用、举荐等环节对他们进行长期培养。
（五）坚持教育引导与满足需求相结合。要格外注重青年马克思主义者需要具备较高的政治素质这一特殊要求，着重加强理想信念、信仰立场、理论素养等方面的教育引导，又要尊重人才成长的一般规律及大学生骨干的实际需求，科学设计培养内容和方式，有计划、系统性地开展培养工作。
六、培养形式
以集中培训为主，常规培训为辅，一年（两学期）为一期。集中培养分两个阶段在寒、暑假期间实施开展，时间为十天左右，形式为理论授课，社会实践锻炼、参访及素质拓展等；常规培训一学期八次，每月两次，一次一天，主要形式为理论授课、小组讨论、班会等。
七、培养内容
（一）理论学习——邀请党政领导、专家学者就习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神等方面内容进行专题讲座，帮助大学生骨干加深对中国特色社会主义理论体系的理解，初步掌握马克思主义的立场、观点和方法，进一步坚定信念，听党话、跟党走。
（二）综合素养——牢固树立“育人为本、德育为先、能力为重、全面发展”的育人观，以改革素质评价为切入点，建立大学生骨干班综合素质教育课程体系；通过第一课堂、教育团队、教育平台、素质拓展、管理文化、评价体系等六个途径，全面提高学员综合素质。
    （三）社会实践——组织大学生骨干成立社会实践团队，深入到农村、社区、企业等基层一线开展生产劳动、社会调查、民宿体验、参观考察等活动，增加大学生骨干对国情和社会的了解，磨练意志品质、培养优良作风，提高社会适应能力和综合素质。
    （四）志愿服务——组织大学生骨干参加志愿服务活动，通过在校园内、城市社区、农村基层参加扶危济困、支教支医、文艺演出、政策宣传、环境保护等公益活动，增强大学生骨干的社会责任感。
（五）交流研讨——组织大学生骨干外出访问、学习，帮助他们开阔视野，增长见识，提高对外交往能力，并就学习、实践、出访中的收获和体会进行交流，以激发主动探索的精神，培养批判性思维，锻炼表达能力，多方交流，共同提高。
（六）课题研究——大学生骨干在培养期间，要结合自己所学专业和个人兴趣，对政治、经济、文化、社会发展的重要问题开展调查研究，形成调研成果，以提高观察思考、研究分析问题的能力。
（七）法纪教育——通过组织大学生骨干观看教育题材和反腐倡廉题材专题片，邀请学校纪委领导作专题讲座等形式，以帮助学生骨干牢固树立正确的义利观，形成廉洁高尚和自觉遵纪守法的观念并内化为自己的具体行动。
八、管理与考核
（一）管理：建立大学生骨干培养档案库，对培养对象逐人建立学员档案，对学员培训的全过程进行记录。
（二）考核：建立健全考核评价机制，设定量化指标，对培训学员进行考核评价，阶段结束时对学员进行专题考试和个人答辩，学期结束学员需递交总结材料。结业时由领导小组对其进行评估，对优秀学员进行表彰，对不及时参加培训、表现不积极、考核评价不合格的学员进行中期淘汰或不予结业。
九、激励措施
加大对优秀学员的选拔、培养、表彰和宣传，树立典型，扩大影响，辐射带动。对表现突出的优秀学员，推优入党、挂职实习、推荐就业等方面给予优先。
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